

2000年12月12日

民政局性傾向報告與香港現況的巨大差距

彩虹行動

看完「民政事務局」所題交有關性傾向歧視的報告，講述「沒有現象顯示香港的(性傾向)歧視經常發生」，讓我感到身為香港人的幸福與幸運。但當我回到現實世界，我看到一個截然不同的社會環境。恐怕，香港是中國領土裡最不适合性小眾生存的地方，只不過民政事務局視而不見！

以下是小弟就著所見而做的一些報告：

1. 刑事法

中國大陸和台灣，都沒有任何法律針對同性之間的性行為。台灣對性行為同意年齡的法律，更沒有提及性別，法例適用於異性或同性間的性行為，並且刑罰相同。相對於香港，就「殖民了」異常嚴苛的男同性性行為刑事法，規定雙方都必須大於二十一歲，否則雙方都可判終身監禁；相對於香港異性陰道交的法律，只規定女方不得少於十六歲，而最高刑罰為五年監禁，兩者有著巨大的差距。

英國緊隨世界主流，現在已經將男同性性行為的同意年齡修正為十六歲，與異性性行為相同。而回歸後的香港，戲劇性地仍然擁有著華人領土上罕有，對男同性戀者極其嚴苛的法律。曾有台灣朋友嘲笑我：「同性戀在香港是一種『罪』喔！」

2. 住屋

民政事務局在報告裡說香港的住屋政策沒有歧視。可惜我和同性伴侶卻怎也想不到有那一個途徑可以一起申請公屋！在香港，「申請公屋」並不是基本權利，只是異性戀者的「特權」。

3. 就業

所有研究都指出社會各階層普遍地存在 2.5~10%的同性戀者，即是香港有數十萬的同志人口，在座各位的辦公室裡很可能就有同性戀者。但為何香港可以向媒介公開身份的同志不超過三十人？朋友都說「出櫃」(come out)會失去工作與家人，可見其壓力與風險非同小可。

香港，辦公室裡的歧視聲音經常自由地流動，同事一旦被懷疑就可能遭排斥、革職，更曾有雇主要求整組人都去驗愛滋病。這些不是假設，而是我每星期都聽到的故事。同志在香港是沒有平等就業權的。

民政局報告裡提及「(同志)享有相同的員工福利」，這並不是真確的，公司「提供給雇員配偶的福利」就沒有香港同志的份。

4. 教育與社工服務

教育署的《性教育指引》內容非常好，但卻是沒有約束力的。事實是面對十多萬的同志學生，香港所有的教育學院與社工學系卻沒有一個同志課程，所訓練出來的教師和社工往往不懂得處理校園的性取向歧視問題。

反而，我幾乎每天都收到中學生同志的投訴，描述在學校裡的遭遇。多個校長公開表示校園內禁止同志文化；老師在教室裡「教導」同性戀是罪、不正常和應該接受醫治的。同學勇敢寫出的心血劇本，因為內容涉及女同志而被導師當面撕爛。同志尋求資訊協助時，社工解釋同性戀與強姦、性侵犯兒童屬同類，不會予以協助。

5. 團體及部門

「明光社」出版了兩本書，舉辦大型論壇，又派發傳單，煽動對同性戀者的仇恨。若將他們言論中的「同性戀者」置換為「殘疾人士」，明光社早就違反了香港現有的《平等機會法》。如今幸好性傾向平等機會法未獲通過，他們可以繼續自由地「中傷」同性戀者。

「香港紅十字會」和「醫院管理局」也跟著加重歧視，每天數千個捐血人士都需要先閱讀一份《捐血者須知》，上面寫者「(如屬男性)你會與其他男性有性行為」的人仕，請勿捐血。而整份《須知》並沒有提及「不安全性行為」這個疾病的真實傳播途徑。

今年三月女同志電影《孻孻少女心》的海報被影視處禁止張貼，而處理手法相同的異性戀電影海報《赤裸羔羊》和《女歡》等卻沒有被禁。「同志社區聯席」向民政局提出投訴，至今超過半年仍沒有任何回音。

沒有平等機會法的保障，弱勢社群繼續無憂止地被中傷。讓我套用「平等機會委員會」的廣告：在座各位，妳/你希望下一代在這般歧視的環境裡成長嗎？

6. 其他異性戀特權

異性戀的特權還多著呢！「伴侶昏迷時幫對方簽名做手術」、「遺產承辦」、「領養權」、「幫對方購買保險（投保人為自己，受保人是對方）」等，多不勝數，在此暫不逐一詳談了！

7. 活動基金

很高興見到香港有「平等機會（種族和性傾向）資助計劃」，本人覺得很有意義。報告裡也見到民政局很驕傲地細心陳述功績。我要補充的是：這個計劃的基金，數目不及「平等機會委員會」經常開支的一百份之一，這是民政局「推動平等機會」負責任、有承擔的態度嗎？如果我們認為「平等機會委員會」的宣傳教育還未有顯著成果，那麼民政局的「驕傲」，大概也應該不好意思多過「平等機會委員會」的一百份之一吧！

更何況這個資助計劃列明不資助薪金、辦公室租金、器材等。叫團體如何運作？如何舉辦活動？依照這個基金的邏輯，我不明白為何政府部門需要聘請員工？又需要辦公室和各項設施？

8. 平等機會法

沒錯，香港政府於 1996 年發佈了一份性傾向歧視的諮詢文件與研究報告。問卷裡包括了詢問被訪者「介意抑或唔介意同一個同性戀者握手、一齊去睇戲、一齊去食飯、一齊去游水」等；我不知道當政府做性別歧視研究時會否問「是否介意和女人握手、與女人睇戲、食飯、游水」？

諮詢過後，政府得到「大部份市民反對立法保障不同性傾向人士」的結果。這個結果充分表現到「香港的性傾向歧視情況非常嚴重，所以應該立即立法保障小眾」。但是，政府放棄了這個現實，選擇了順應大部份既得利益者，決定反對立法保障小眾。

更讓人驚訝的是，民政局今日竟然接受「逆向歧視」作為一個理由，說會破壞了市民不接受非異性戀者的權利。那麼香港現有的《殘疾平等機會法》不就已經逆向歧視了健全的人，破壞了市民不接受弱智人士的權利。

資料收集方面，民政局的報告亦有錯誤。世界上越來越多國家已經通過了「性傾向平等機會法」，包括歐洲的多個國家以及南非，世界級的大都會更是立法保障小眾的先驅。香港已經落後了好幾年，不但不急起直追，更打算做最落後的一個。民政局對於香港發展的態度好像與董先生心目中的背道而馳。

總結

大家都見得到，其實民政局的立場十分明顯，報告裡的第一段「政府堅定推動不同性傾向人士的平等機會」，恐怕只是欺騙市民和欺騙各位議員的開場白。

我真希望能夠學習鴛鴦，當現在香港沒有一個接受性取向歧視的投訴機制，民政局仍然可以在總結裡有信心地說「香港的性傾向歧視投訴非常少」。真是爽快和心安理得；我真希望以上所見到的不是真實情況；我真希望，香港正如民政局報告裡描述：「沒有現象顯示香港的(性傾向)歧視經常發生」。

民政事務局的同事，真不好意思！我大概一次過陳述了不少報告裡的錯漏，我建議日後能多點和同志社群交流，減少誤差。作為負責推動性傾向平等機會的政府部門，我希望這次只是一時疏忽而不是故意忽略。

否則，我想借用這個場合講一句：「同志們，不要再對『公平』有任何奢望了！」

多謝！

註：

彩虹行動 執行委員

附件：

蘋果日報「同性戀者性工作者最受排斥」

東方日報「同性戀者及妓女最受歧視」

「香港紅十字會」《捐血者須知》



確保血液的安全

感謝你參與捐獻血，你的捐贈，延活了他人的一生。

時至今日，由於我們在進行捐血前嚴格篩選捐血者，因此輸血比以往更加安全。雖然所有收集的血液均需接受傳染病測試，但有些疾病如：愛滋病或丙型肝炎等，在感染初期未必都能在血液中被驗出來。

固然，有些人從感染到病毒後超過一年才能從血液中檢驗得知。於此期間，受感染人士的驗血報告亦可能不會有任何不正常顯示。但如在這期間捐血，便會可能經輸血途徑而將病毒傳染給受血者。

雖然發生上述情況的可能性極低，但如果你覺得可能已受到感染的話——請勿捐血。

這單張旨在幫助你決定是否可能受到感染；請諮詢如有任何疑問，請查詢當值護士。任何查詢均絕對保密。

如你需要細心考慮，可即時離去。

如在捐血後你覺得捐出的血液不適宜使用，請於十二小時內致電本會（電話號碼：2710 1201）。所有資料，絕對保密。

請注意—捐血絕對不會感染到肝炎或愛滋病

捐血者須知

如屬下列人士，請勿捐血：

HIV 你或你的性伴侶是愛滋病毒帶菌者。

Hep. B or D 你是乙型或丙型肝炎帶菌者。

\$ 你曾為金錢提供性服務。

I 你曾使用針筒注射藥物。

(如屬男性) 你曾與其他男性有性行為。

如曾與下列人士有性行為，於一年內請勿捐血：

HIV (如屬女性) 你的男性性伴侶曾與另一男性有性行為。

\$ 任何人士曾召男或女裝。

I 任何人士曾注射針劑藥物。

I 任何人士曾接受血液製劑子製品治療。

I 任何人士懷疑自己感染到愛滋病。

請勿藉捐血而測試愛滋病或肝炎。

如你已受到感染的話，你捐出的血液會引至他人同樣受到感染的危險。
如你懷疑你的性伴侶可能感染到愛滋病或肝炎，請勿捐血。
閣下如有任何疑問，請查詢本會醫護人員。任何查詢，絕對保密。
政府設有免費檢驗愛滋病服務，查詢請電：2760 2211

